

# 春运首日火车票今天开卖

1月17日可买除夕车票，铁路部门提供24小时互联网退票服务

新华社北京电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2022年铁路春运自1月17日开始，2月25日结束，共40天，全国铁路预计发送旅客2.8亿人次，同比增长28.5%。按照火车票提前15天发售的安排，2022年1月3日，铁路部门将开始发售2022年春运火车票。

国铁集团运输部负责人介绍，铁路部门将统筹发展和安全、疫情防控和春运组织、春运和冬奥运输保障，切实做好春运各项工作，不断提升广大旅客的安全感、获得感和幸福感，为冬奥会提供高质量运输服务保障，努力实现“平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好”的目标。

春运前，中老铁路和赣深、安九、张吉怀、牡佳、杭台、日兰高铁等新线开通运营，进一步提升了云南、江西、安徽、湖南、黑龙江、浙江、山东等地区运输能力；南昌至深圳的京港高铁南段新通道全线贯通，极大拉近了南昌、合肥、南京、上海等中东部城市与广深地区的时空距离，将有效便利沿线群众春运出行。

为适应疫情防控条件下的旅客出行规律，铁路部门改进售票和退改签服务措施，延长12306网站（含手机客户端）售票服务时间由每日5:00至23:30调整为5:00至次日凌晨1:00（每周二除外）；提供24小时互联网退票服务，退票截止时间由乘车站开车前25

分钟延长至开车前，新增12306客户端免登录退票渠道；将原来仅可在票面发站办理的开车后车票改签业务，增设网上办理渠道，同时在自助售票终端新增电子客票改签功能；将候补购票最晚截止时间由开车前6小时调整为2小时；为旅客提供乘车临时电子身份证明。

此外，铁路部门将高质量做好冬奥运输服务保障工作。京张高铁安排40对冬奥列车和开闭幕式专列方案。研发上线12306英文网站、英文客户端及英文自助售票机，支持VISA、JCB等国外信用卡购票支付，增设冬奥专区票务服务功能，为冬奥会加强票务和服务保障。 樊曦

## 涉及所有参保人，这项医保支付改革有哪些看点？

日前发布的按疾病诊断相关分组(DRG)/病种分值(DIP)支付方式改革三年行动计划中明确，到2024年底，全国所有统筹地区全部开展DRG/DIP支付方式改革工作，到2025年底，DRG/DIP支付方式覆盖所有符合条件的开展住院服务的医疗机构。这为医保支付方式的改革明确了时间表与路线图，也意味着这项改革将进入新阶段。DRG/DIP到底是什么？将会如何影响老百姓看病就医？具体举措如何落地？记者就此采访了业内人士与专家。

### 看病就医“打包支付”

具体来说，DRG付费即按疾病诊断相关分组付费，根据疾病诊断、治疗方式和病人个体特征等情况形成不同的诊断相关组，每一个诊断相关组确定统一付费标准；DIP付费即按病种分值付费，根据年度医保支付总额、医保支付比例及各医疗机构病例的总分值计算分值点值，形成支付标准。

与传统付费方式相比，DRG/DIP付费是一种更科学、更精细的医保支付模式，其通过大数据的方法，对疾病诊疗进行分组或折算分值，实行“一口价”打包付费，有效避免“大处方”、过度诊疗等问题。

2019年以来，国家医保局先后启动了30个城市的DRG付费国家试点和71个城市的DIP付费国家试点。“30个试点城市的1亿多份病例经大数据统计分析，形成628个疾病诊断细分组。”国家医保DRG付费技术指导组组长郑杰介绍，截至2021年10月，30个试点城市DRG实际付费已覆盖807家医疗机构，在推动降低参保人员负担、规范医疗行为等方面发挥积极作用。

国家医疗保障研究院副院长应亚珍介绍，71个试点城市在2021年底进入实际付费的阶段性目标已经全面实现。

从较早进入实际付费的试点城市情况来看，DIP试点城市取得了初步成效，包括医药费用增速放缓、基层医疗机构就诊人数占比提高等。

### 紧抓医保改革中的“牛鼻子”

以往按传统的项目付费时，医保根据每一个项目乘以单价后加总的额度，按照报销比例支付给医院。这种支付方式执行相对简单，但是却为“大处方”增收、浪费医疗资源等问题埋下隐患。

国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍，DRG/DIP付费是医保改革中的“牛鼻子”，在提高医保基金使用效率、提高医疗效率和医疗质量、降低老百姓看病负担等方面发挥了重要作用。

——提高医保基金使用效率。对医保来说，DRG/DIP付费方式可以进一步实现用有限的医保基金为参保人购买更高质量的服务，确保每一笔医保基金都用在“刀刃”上。

——倒逼医院提质增效。DRG/DIP付费是通过打包确定支付标准，如果医院按项目计算的医药费用低于医保支付标准，其结算差额由医院留用，即结余留用，反之医院要承担超出部分。这将促进医院主动规范医疗服务、控制成本，进一步提高疾病诊治能力。 应亚珍说。 新华社记者韵佳

——降低参保患者看病负担。对于患者来说，医疗机构医疗行为规范，诊疗能力提高，可以减少患者不必要的医疗支出，有利于减轻患者就医负担。

### 四轮驱动推进三年行动计划

理想的支付方式可以实现医保基金使用效率高、参保人医疗费用负担少、医疗服务行为更加规范、医疗机构和医生均有收益。但支付方式改革涉及众多利益主体，是医疗保障制度改革的“硬骨头”。

“经过多年探索与实践，支付方式改革思路已比较清晰。”黄华波说，国家医保局在改革三年行动计划给出改革时间表，从抓扩面、建机制、打基础、推协同四个方面，明确了从2022年至2024年分期、分批完成DRG/DIP付费改革任务。

值得注意的是，支付方式改革直接作用对象是定点医疗机构，离不开医疗机构的配合以及相关配套改革。专家认为，医保行政部门、医保经办机构与定点医疗机构要在基础数据准备、医保总额及分项预算、支付方式标准形成等各个方面保持有效沟通与互动，共同推动改革进程。“DRG/DIP付费就是要引导医疗机构进行精准成本管控，规范医疗服务，更加注重体现医疗服务技术价值。”应亚珍说。 新华社记者韵佳

## 河南全面推行省直管县财政改革

新华社郑州电 为全面推行省直管县财政改革，河南省人民政府办公厅近日印发《省与市县共同财政事权支出责任省级分担办法》进一步理顺省、市、县级政府间财政关系，规范统一核定省与市县共同财政事权支出责任分担比例。

为赋予县（市）更多经济管理权限，去年9月，河南省人民政府印发《深化省与市县财政体制改革方案》，方案明确2022年1月1日起，河南全面推行省直管县财政改革，财政直管县的范围由目前的24个扩大至全部102个县（市）。孙清清



1月2日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区游玩（无人机照片）。新年假期，冰城哈尔滨的各处冰雪景点吸引市民和各地游客前来游玩观赏。

冰雪  
韵  
引客  
来

## 2022年开年大戏： 象限仪座流星雨 4日迎来极大

据新华社天津电 天文专家介绍，作为2022年开年大戏，第一场大规模流星雨——象限仪座流星雨将于1月4日迎来极大，预计极大时ZHR（在理想观测条件下，辐射点位于头顶正上方时，每小时能看到的流星数量）可达120，喜欢流星雨的朋友可选择4日凌晨至日出之前这段时间进行观测。

多数的流星雨是以辐射点所在的星座命名，象限仪座流星雨也不例外，不过这个星座并不在现代的88星座之列。象限仪是一个已经被取消的星座名称，以其命名的流星雨辐射点位于天龙座、牧夫座、大熊座和武仙座的交界处，是非常适合在北半球观测的流星雨。尤其在后半夜，可以看到更多的流星。该流星雨的速度中等，其中不乏明亮的流星。

“象限仪座流星雨与英仙座流星雨、双子座流星雨并称为北半球三大流星雨。与另外两大流星雨相比，象限仪座流星雨的峰值持续时间非常短，大概只有几个小时，它的辐射点在后半夜才升得比较高，又赶上寒冷的冬季，观测条件不是很友好。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。天文预报显示，今年象限仪座流星雨极大将出现在北京时间1月4日4时40分，正值农历腊月初二，没有月光干扰，且极大发生时正值夜晚，对观测非常有利。专家介绍，此次观测不需要任何观测设备就能用肉眼看到。 周润健